

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS.
Un número en Madrid... 2 cuartos.
25 id. en Madrid..... 4 reales.
25 id. en provincias..... 5
Anuncios y comunicados, á precios convencionales. El pago adelantado.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.
Madrid un mes..... 6 reales
Provincias, trimestre... 24
Estranjero y Ultramar... 60
Se suscribe únicamente en su administración de Madrid.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIV.—NUM. 868, DE LA NOCHE, MADRID.—DOMINGO 27 DE ENERO DE 1861.—OFICINAS, DESENGANO, NUM. 10

PRIMERA EDICION.

Al volver ayer tarde de Atocha la comisión del Congreso ocurrió un suceso insignificante en el fondo, pero que por un momento llamó la atención del público y anoche fué objeto de los más disparatados comentarios. Acababa de pasar la comitiva real, y la comisión del Congreso, precedida por sus maceros se disponía á volver á su palacio, cuando uno de los centinelas se opuso á que pasasen los coches. Uno de los diputados que iban en el primero, bajó y preguntó al centinela por qué estorbaba el paso á la comisión, y el centinela contestó: que obedecía á su consigna de no dejar pasar coche alguno hasta que terminase el desfile de las tropas. Llamado entonces el oficial de la guardia civil, que había dado la consigna, confirmó lo dicho por el centinela, manifestando que obedecía á órdenes superiores. Pero habiéndole hecho observar el diputado de que hemos hecho mención que la orden dada no podía regir para con la comisión que allí representaba al Congreso de la nación, el oficial no tuvo inconveniente en cargar con la responsabilidad de faltar á sus instrucciones, y los coches en que iba la comisión de diputados, pudieron seguir entretanto su camino y llegar sin detención al palacio del Congreso. Todo pasó tal como lo acabamos de referir, pero naturalmente excitó la curiosidad del público el ver que la comisión de los diputados había sido detenida, y los que no se tomaron el trabajo de averiguar la causa, serían sin duda los que anoche daban á un suceso tan insignificante grandes proporciones. Cuando la comisión volvió al Congreso se ocupó naturalmente de lo que había pasado, y aunque todos convinieron en que lo sucedido no tenía importancia, y que por ello no debía hacerse cargos á nadie, quedó adoptada la idea de que debía tratarse de este asunto en una de las primeras sesiones para dejar establecido el respeto que debe guardarse por todos cuando el Congreso, ó sus comisiones se presenten en público.

De dos millones y cuatrocientas mil pacas de algodón que consume anualmente Inglaterra, la India y el resto del mundo, exceptuando los Estados de esclavos, no pueden proporcionarle en el estado actual de la agricultura y de las comunicaciones, mas que una mitad. Por este dato puede verse en conocimiento de la angustia y la alarma en que tiene á Inglaterra la guerra civil que ha estallado en los Estados Unidos. En las cifras de las exportaciones de Inglaterra, los algodones manufacturados representan un valor de 77 por 100. Si ahora por efecto de la cruda de la estación, la interrupción del trabajo en Londres y en las grandes ciudades de la Gran-Bretaña está causando tantos males, ¿qué sucedería el día en que por falta de algodón tu-

vieran que suspender sus trabajos la mitad de las fábricas?

Los amigos del Sr. Ríos y Rosas afirman que este distinguido hombre público vendrá al Congreso, restablecido que sea de sus padecimientos, no á condenar como algunos suponen, la política de un gobierno á quien ha servido lealmente, sino á ayudar á este en la obra difícil de conciliar la libertad con el orden público y á hacer frente á todas las eventualidades de la situación europea que imponen á hombres como el Sr. Ríos y Rosas el deber de no debilitar á los gobiernos y de contribuir hasta donde sus fuerzas alcancen al vigor y al enaltecimiento de la patria.

Segun el acuerdo de la comisión que entiende en el proyecto de ley de imprenta, el jurado se compondrá en Madrid de los quinientos mayores contribuyentes por impuesto territorial; de los trescientos contribuyentes que paguen mayores cuotas por el subsidio industrial y de comercio, categoría en que están representadas casi todas las clases sociales; de los cien individuos mas antiguos de la reales Academias, representación de los hombres mas eminentes del país; de los cincuenta catedráticos mas antiguos de la Universidad de Madrid, y de los cincuenta primeros abogados del colegio de esta corte. Sobre bases parecidas, aunque en menor escala, se organiza el jurado en las demas provincias del reino. Las sesiones del jurado serán públicas, y la ley adopta todas las garantías oportunas para que se resuelvan con imparcialidad completa las competencias que puedan entablarse entre los tribunales ordinarios y el jurado.

Discurriendo uno de nuestros colegas sobre la palabra política, resume sus observaciones diciendo que «la política del buen sentido es la mejor de las políticas posibles».

El Reino dice literalmente que «cada día que pasa, cada nueva que se recibe acerca de la catástrofe que tanta sorpresa ha causado en toda Europa, le confirma en la sospecha de que el desventurado conde de Montemolin, su esposa y su hermano don Fernando, han sido víctimas de alguno de esos venenos que en pleno siglo XIX recuerdan la época de los Borgias».

Dice *La Epoca* que aunque no sabe cuáles podrían ser las resoluciones que el conde de Montemolin iba á someter al consejo de su familia, despues del descalabro de la Rápita y del espectáculo que está ofreciendo la Europa, no sería aventurado creer que tal vez no fueran contrarias á los intereses y á la tranquilidad de la España.

Con razon dice uno de nuestros colegas que todos los hombres verdaderamente liberales á quien no elege el espíritu revolucionario, deben aplaudir el noble proceder del representante español cerca de

Francisco II y el del gobierno que aprueba su generosa conducta.

Contestando á un paralelo que hace *La Iberia* entre las campañas de los generales O'Donnell y Martimprey en Africa, dice *La Epoca* que no son comparables en las campañas que se citan el general Martimprey, que desde su cómodo despacho dirigía las operaciones del ejército francés, sin participar de ningún riesgo, cuando el duque de Tetuan hacia la vida del último soldado en el campamento, y era el primero en lanzar sus huestes al frente del enemigo.

Dos son, á juicio de *El Pensamiento Español*, las causas que se ven principalmente combatidas en la revolución italiana: la religión y la monarquía: «Cada una de ellas tiene un héroe; la religión á Pio IX, la monarquía á Francisco II. El primero está revestido de la fortaleza de un santo; el segundo de la fortaleza de un caballero».

Terminadas ya enteramente en la casa matadero de esta corte las dos espaciosas galerías para los ganados vacuno y lanar, se ha principiado á construir otra para el de cerda, derribando una casa inmediata á aquel establecimiento que, segun las condiciones que debe reunir despues de haberse completado la reforma proyectada, será en su clase, si no el primero, uno de los mejores de Europa.

Continúa el tiempo seco y frio por la provincia de Murcia, en la que apenas se han conocido las lluvias este invierno, ocasionando tal seguía los perjuicios consiguientes á la agricultura, y por lo tanto á los pobres labradores y jornaleros. Se dice que hay el proyecto de formar una empresa para la construcción de varios canales de riego que fertilicen aquellos agostados campos, tan productivos cuando las lluvias los riegan en sazón.

Dice *La Epoca*, hablando de la próxima discusión de las leyes orgánicas, que debe presidir un alto espíritu de conciliación en estas, teniendo en cuenta al ser discutidas por las Cortes, que, así en la organización de las municipalidades como en las atribuciones de las diputaciones provinciales; así en la reforma electoral y parlamentaria como en las leyes que fijan y determinan los derechos y deberes de la prensa, deben todos, antiguos conservadores y progresistas monárquicos, venir á aquel punto de concordia que no sea para nadie el sacrificio de sus principios ni de su dignidad.

Los monjes benedictinos residentes en Madrid, celebraron ayer con gran pompa y solemnidad las honras por el eterno descanso del Excmo. señor obispo de Osma, su hermano de religion. La iglesia de San Martín apareció colgada y llena de luces, levantándose en el centro un modesto catafalco. Presidió el duelo el Excmo. señor nuncio de Su Santidad, estando á su lado

los escolentísimos señores Claret y Patriarca de las Indias, y los señores párrocos de San Martín, San Marcos y San Ildefonso.

Los condes de Montemolin, enfermos ya cuando volvieron de Brunsee á Trieste, aunque sin sintoma alguno grave, fueron atacados dos dias despues de su llegada de una erupcion semejante al sarampión acompañada de fuerte calentura y sudor. Pasaron así tres dias, disminuyendo algun tanto la fiebre, y sin que su estado ofreciese inquietud alguna, porque la erupcion seguía un curso regular y benigno. Al cuarto dia de la erupcion, el sudor del Principe se suprimió sin causa manifiesta, y la erupcion comenzó á disminuir. Desde aquel momento el estado del enfermo principió á tomar un carácter grave, y algunas horas mas tarde sobrevinieron síntomas tifoideos los mas graves y con tal rapidez, que todos los esfuerzos y socorros médicos aplicados con la mayor diligencia fueron inútiles ni aun para detener la violencia del mal. La postrera palabra que el conde pronunció fué el nombre de su esposa: *Carolina!*

La condesa de Montemolin presenciaba la corta agonía y la muerte de su esposo, pues no quiso que su lecho fuese trasladado á su estancia. La erupcion habia ya desaparecido dos horas despues de espirar el conde. El estado de la enferma comenzó seriamente á agravarse, y fué preciso sin detencion administrarle el Viático, lo cual hizo el señor obispo, como habia hecho algunas horas antes con el principe, en medio de una emocion y sentimiento los mas profundos. El mal siguió desenvolviéndose con una tal violencia, que ni los estímulos exteriores mas enérgicos, ni los demás medios á que se acudió para sostener la vida, pudieron ser bastantes para impedir que la parálisis del pulmón y cerebro arrebataren casi sin agonía, en menos de tres horas, aquella noble existencia.

Los cadáveres del conde y la condesa de Montemolin empezaron á descomponerse así que sobrevino la muerte.

La condesa de Molina presenciaba la muerte de sus hijos sin apartarse un momento del lado del lecho durante la corta enfermedad de aquellos, mostrando un valor y una resignacion admirables en medio del dolor que laceraba su corazón.

Los funerales por el descanso eterno de los condes de Montemolin están descritos en los siguientes terminos en una carta que de Trieste dirige el 17 á la *Gaceta austriaca*. En la catedral de San Justo se han verificado hoy los funerales á la memoria del conde de Montemolin y la condesa su esposa. Las autoridades civiles y militares así como los cónsules extranjeros han asistido á esta ceremonia. No se han podido verificar funerales de cuerpo presente por que tristes consideraciones higiénicas obligaron á enterrar los cadáveres algunas ho-

ras despues de la muerte. Esta circunstancia le da lugar á toda clase de rumores erróneos. Los restos mortales del conde y la condesa descansarán al lado del difunto D. Carlos. El catafalco en la iglesia de San Justo estaba adornado con la corona que el difunto en vano habia tratado de alcanzar».

Anoche, despues de muchos años de no ser representado, volvió á ponerse en escena en el teatro de Novedades el aplaudido drama del señor Martinez de la Rosa. *La conjuración de Venecia*, el primero que verdaderamente señaló la nueva y romántica senda, por donde hace veinte y seis años se lanzó nuestra literatura dramática. *La conjuración de Venecia* ha sido representada esta vez si no con completo acierto, con un esmero y un deseo de agradar que hace honor á la modesta compañía de Novedades. Lo mismo ha pasado con las decoraciones; si no todas han sido buenas, han sido adecuadas y propias. La concurrencia, no muy grande, aplaudió algunas escenas y especialmente los finales de los actos tercero y cuarto. El señor Martinez de la Rosa asistia modestamente sentado en una butaca á la representación de su obra, y en mas de una situación interesante del drama era objeto de la atención del público.

Anoche se estrenó en el teatro de Variedades á beneficio de la señora Tenorio, el drama nuevo en tres actos y en verso, original del poeta valenciano D. Francisco Pauvila, cuyo título es: *El toque de Alá*. El público aplaudió algunas de las buenas situaciones de la obra, oyendo con gusto la versificación, y llamando al autor á la escena, en la que se presentó al finalizar la representación. La ejecución fué buena por parte de la beneficiada y de los señores Arjona y Tamayo.

Anoche se estrenó en el teatro del Principe la comedia en tres actos del Sr. Puente y Braña, titulada: *La peor niña*. Tiene algunos chistes y una ó dos situaciones interesantes; si bien creemos que debería primirse alguno de los primeros y llegar menos laboriosamente á las segundas. Sin embargo de todo, la producción debió agradar á una gran parte del público, que aplaudió al terminar el segundo acto, y se empeñó en hacer que se presentara el autor al finalizar el tercero. La versificación de la obra es fácil y en la ejecución dió nuevas pruebas de su talento la Teodora.

El Clamor Público del 25 trae tres sueltos relativos al ministerio de Gracia y Justicia, que merecen contestación. En el primero se lamenta de que se haya mandado pagar las bulas de los arzobispos *in partibus*, espedidas á favor del Sr. Claret, arzobispo dimisionario de Santiago de Cuba, y del señor Arias Teijeiro, obispo dimisionario de Santander. Olvida el periódico que el último concordato impone al gobierno la

Chomin hizo un gran esfuerzo para acabar de soltar la triste nueva.
—No ha muerto, no señora, pero todo el que sabe lo que son en lo tocante á la honra los de la casa grande, convendrán en que mas le valiera á la pobre Soledad haberse muerto que haberse dejado engañar por un bribon...
—Engañada, deshoarada mi hija! ¡no puede ser, no lo creo, Chomin! ¡tu calumnias á una familia en cuya honra jamás, jamás ha caído una mancha!
—Pero, señora, si yo no hago mas que decir lo que me ha dicho su cuñado de Vd.
—¿Qué te ha dicho mi cuñado? Explicame que me estás matando con tus medias palabras.
—Su cuñado de Vd., que con la pesadumbre está malo en cama, me ha dicho que la chica fué una mañana á misa á Be-goña y en todo el dia no pareció. Preguntaba por aquí, pregunta por allí, al fin y al cabo supo que la habian visto pasar por Zorzoza en la diligencia de Vitoria. ¿Con quien dirá usted? con D. Juanito, con aquel fitepe que vino el año pasado á la romería... ¡Ah!

tunante! ¡qué escopetazo tan bien empleado!
Catalina hizo un esfuerzo supremo para serenarse y para dominar su dolor. Lo consiguió; pero no le concedamos por ello la apoteosis del heroísmo, porque realmente no creía lo que Chomin le contaba. Era en su casa la honra una divinidad tan alta, tan augusta, tan reverenciada que Catalina no concebía que nadie de su familia pudiese profanarla.
Quizá no falte quien diga al leer esto: «Pobre madre, pobre aldeana, que ignoraba cuán superior es en ciertos seres la influencia de la educación. El vulgo suele decir en son de burla y censura, que tal cual persona es muy enamorada, y el vulgo no sabe que esa burla y esa censura son tan injustas como las que se dirigenen á un ciego por la sola desgracia de haberle negado Dios los ojos al formarle».
No estoy en un todo conforme con este razonamiento.
Los hijos de Catalina estaban desde antes de amanecer echando castañas (1) en un castañar lejano de la aldea.

—Vé corriendo á llamar al médico.
aldea: la primera con los ojos juntos, pero con el corazón herido de muerte, y el segundo sin poder contener las lágrimas que se agolpaban á sus ojos.
Así que llegó á casa, Catalina reveló á sus dos hijos mayores la desgracia que pesaba sobre la familia. Terribles fueron el dolor y la indignacion que ambos mancebos experimentaron al recibir aquella noticia; pero Catalina les dijo con tono solemne:
—La venganza solo es lícita á la justicia del cielo y á la justicia de la tierra. Olvidad á vuestra hermana; pero si un dia llama desamparada á vuestra puerta ó á vuestro corazón con las lágrimas del arrepentimiento, eubridla hijos mios, con el manto del olvido y la misericordia, que á mas de ser vuestra hermana, será una criatura débil y desventurada.
—¡Madre! contestó Miguel inclinando el rostro anegado en llanto, así lo harémos porque Dios y Vd. nos lo mandan.
Catalina se acostó en seguida, al parecer algo tranquila y resignada; pero Miguel, que la conocía á fondo, dijo á su hermano:

pareja nuestra (1), y ya anda Chomin por echarse un rebañito de ovejas y otro de cabras. Es verdad que á Vds. se lo debemos todo, porque Vds. nos dieron la mano, y...
—Calla, calla, mujer, y no vuelvas en la vida á hablar de eso.
—Es que, como dice el refran, al que te dá la mano, dále el corazón...
—Déjate de refranes y hablemos de otra cosa. ¿Ha venido ya Chomin?
—¿Qué! no vino por aquí esta mañana á ver si se las ofrecía á Vds. algo? Está á Bilbao.
—Pues por eso lo digo, que vino á ver si queríamos algo para Soledad.
—Si, porque de todos modos habia de ir á verla. No puede Vd. figurarse la ley que le tiene á esa chica. Es verdad que quien no se la tiene en la aldea? Bien puede Vd. decir que, mejorando lo presente, tiene usted una hija que vale mas oro que pesa...
—¡Hija de mi alma! Dios quiera que se me acabe de poner buena para que vuelva pronto á casa, porque sin ella me encuen-

(1) Yunta de bueyes propia, y no á ganancias ó route, como les tienen muchos labradores de este país.

(1) Recolectando castañas.

obligacion de pagar las bulas de los obispos por una razon muy sencilla que se funda en el nuevo sistema de dotacion eclesiastica... saber: que las mitras no tienen hoy las cuantiosas rentas de que antes disponian, y que la dotacion señalada en su lugar es la que se juzgó estrictamente necesaria para sostener el decoro de la dignidad episcopal.

La agitación moral aumenta en Hungría y varios comitados protestaban contra el manifiesto imperial. En Alemania empieza a mirarse de mejor aspecto la cuestion danesa, y no se teme hoy que produzca conflicto.

Dicen de Nápoles que los piamonteses continuaran sin interrupcion el fuego contra Gaeta, aumentando sucesivamente el número de sus baterias. La recepcion del P. Lacordaire como académico se considera aqui como una solemnidad, y de ella se ocupa toda la prensa.

gan de acuerdo sobre puntos importantísimos en que ahora disienten. Los piadosos habitantes de Chile han regalado al Padre Santo gran cantidad de pedazos de plata en bruto, de extraordinaria belleza. El soberano Pontífice ha dado los mas preciosos al gabinete mineralógico de la universidad.

Todos los dias al acercarse la hora en que el soberano Pontífice sale a paseo, la antecámara por donde pasa, se llena de ordinario de soldados franceses, sin distincion de cuerpos ni de grados, que esperan tranquilamente a que salga Su Santidad para besarle el pie y pedirle medallas e indulgencias para ellos, sus parientes y amigos.

Se van a hacer notables alteraciones en los cuños de la moneda francesa. Parece que el busto del emperador aparecerá adornado con una corona de laurel, en memoria de las victorias que aquel alcanzó en Italia. El reverso actual de las monedas de oro de 20 a 100 francos, y el de las de plata de 5 a uno será reemplazado por las armas imperiales con manto y cetro.

Asegura un periódico francés que al ejército de aquel imperio se van a dar revolvers, que los soldados de infanteria llevarán suspendidos del cinturón por medio de un gancho de hierro, y los de caballeria de la silla. A 7,000 y no a 4,000 como equivocadamente habia anunciado el telégrafo, ascienden los nuevos marineros cuyo alistamiento acaba de ordenar el gobierno dinamarqués.

En Rusia, sin contar la Polonia y la Finlandia, se publicaban a fin del año último 310 periódicos, es decir, 121 mas que en el año anterior. Mientras algunos periódicos que representan ideas moderadas se muestran alarmados temiendo la invasion de los principios revolucionarios, El Pueblo, periódico democrático, da anoche la voz de alerta y se manifiesta temeroso de los proyectos de los partidos reaccionarios.

Los guerrilleros garibaldinos hacen continuas escursiones en el reducido territorio que ha quedado a la Santa Sede y cometen horribles tropelías, sobre todo un titulado coronel Masi a quien se ha agregado gran número de malhechores. Créese que el gobierno presentará a las Cortes en los últimos dias del mes de marzo los presupuestos para 1862. Claro es que si la discusion de los presupuestos se inicia en el primer periodo de la legislatura, los debates podran ser mas amplios y minuciosos, y el análisis concienzudo de las diversas partidas no tendrá, como ha tenido en otras ocasiones, por limite insuperable, la premura del tiempo y la presion de las circunstancias.

Se han construido una sala rectoral y una habitacion para secretaria, interinas en uno de los lienzos del claustro de la universidad de Barcelona, mientras se reedificaba el local. Han comenzado en la escuela industrial de Barcelona los ejercicios de oposicion a la pension que ofrece aquella diputacion provincial para que un ingeniero industrial pase al extranjero a estudiar los adelantos de la tintoreria.

Ha visto la luz pública un informe hecho en Inglaterra acerca de las desgracias maritimas ocurridas en 1860, las cuales ascienden a 1,811 naufragios completos, que corresponden a cinco diarios. El mes de diciembre fué testigo de 186.

Hace pocos dias volvió a Roma para ingresar nuevamente en el ejército pontificio un paisano breton que, herido en la batalla de Castelfardo, habia ido a restablecerse a su pais. Al llegar a la ciudad santa pidió que se le permitiese besar el pie al Soberano Pontífice, a quien se presentó en su traje de paisano, con la medalla de Castelfardo en uno de los ojales, y en la mano una tortita amasada por su madre a estilo del pais para el Padre Santo.

En la villa de Igualada ocurrió el sábado de la anterior semana un suceso doloroso. Dos muchachos de diez y seis años que se habian detenido jugando al salir del colegio, se trabaron de palabras por una cuestion pueril, llegando a las manos; sacó el uno de ellos una descaminal navaja, y arremetió contra su compañero con tal furor e intencion, que le dejó cadáver a sus pies. Ambos contendientes eran hijos de familias muy honradas, y por lo mismo ha causado aquella desgracia mas dolorosa sensacion.

Se han suspendido las obras que se estaba haciendo al pie del Monjuich para levantar una bateria destinada a defender la boca del nuevo puerto de Barcelona. Este año parece que no hay en Barcelona la animacion que en otros para las fiestas del Carnaval, habiendo desistido de salir por las calles varias comparsas que pensaban hacerlo.

La distribucion de fondos por capitulos para satisfacer las obligaciones del mes de febrero, aprobada en Consejo de ministros, asciende a 205,974,516 rs. 93 cént., de los cuales corresponden al presupuesto de 1860, 7,468,032 rs. 39 cént., y al de 1861, 198,506,484 rs. 54 cént.

El administrador de la aduana de la capital de Puerto-Rico, D. Miguel Orlando y de Ibarrola, ha sido declarado cesante, reemplazándole D. Luis Selano, vista cuartop de la administracion general de rentas maritimas de Cuba. Se ha hecho estensivo a las clases pasivas de Ultramar el art. 6.º de la ley de pre-

supuestos de la Peninsula para el corriente año. Ha sido declarado cesante D. Bartolomé Ruiz Altamirall, comandante primero del resguardo de Hacienda de la isla de Cuba, nombrándose para reemplazarle a D. Erasmo Ortembach, comandante de caballeria.

Son varias las cartas que se nos dirigen suplicándonos que llamemos la atencion del gobierno sobre la situacion triste de los distritos donde el oídium ha causado grandes estragos en los últimos años. Pero esta escitacion al gobierno seria inútil despues que el ministro de la Gobernacion manifestó en el Congreso, contestando al señor marqués de San Carlos, que representaba a los diputados por Leon, Santander, Palencia y otras provincias, que el gobierno prestaría los auxilios que se reclamaban en cuanto se tuvieran a la vista todos los documentos justificativos referentes al año actual.

En la solemne ceremonia de ayer llevaba S. M. la Reina un riquísimo vestido de tisú azul tejido de plata; así el vestido como el manto iban adornados de encajes de plata, y de estrellas de plata estaban salpicados los lazos del adorno; el velo era de tul con motitas de plata y encaje de lo mismo; la hechura de las mangas y del faldón a la romana correspondian perfectamente con el conjunto de este magnífico traje, que bien se conocia por su elegancia ser de casa de madama Carolina, la modista de S. M. y la que lleva la primacia en materia de elegancia.

Segun el último censo de poblacion la ciudad de Almería cuenta ahora con mil almas mas que en 1857. Dice El Clamor que ha llamado ayer la atencion que al paso que ha sido invitado a la funcion de Atocha el vicario de Madrid, no lo han sido los individuos del tribunal de la Rota ó Nunciatura. Nosotros podemos decir a nuestro colega que el tribunal de la Rota ha sido también invitado, y solo por elvicio involuntario han dejado de aparecer en las relaciones que se han publicado.

El Clamor Público reconoce que los lamentables saqueos y las violentas insurrecciones a que ha debido siempre el

SEGUNDA EDICION.

La direccion general de obras públicas inserta en la Gaceta el cuadro de la distribucion del personal de obras públicas en las diferentes provincias.

La noticia dada por El Contemporáneo de haber sido denunciado uno de los números de El Clamor, es confirmada por este periódico, quien añade que el Sr. Corradi hará la defensa ante el tribunal de imprenta. Por real decreto inserto en la Gaceta de hoy ha sido admitida la dimision que, por causas de salud, ha presentado el coronel del cuerpo de ingenieros D. Juan Campuzano del cargo de director de Obras públicas de la isla de Cuba que desempeñaba en comision.

Se ha autorizado por ahora a la empresa del ferro-carril de la Habana a Marianao para construir la linea con una sola via. Se ha concedido a la empresa del ferro-carril de Caibarien a Remedios, en la isla de Cuba, un plazo de ocho meses para la prolongacion de la linea en su primer tramo hasta Guayabor, relevándola del depósito del 3 por 100 que señala el real decreto de 10 de diciembre de 1858 en virtud de la hipoteca del camino existente.

El ministerio de Fomento ha aprobado la emision de cuatro millones de pesos en bonos, hecha por el Banco Español de la Habana, para hacer frente a la crisis financiera que pudiera sobrevenir con motivo de los acontecimientos de los Estados-Unidos. Se ha dispuesto, que la publicacion y predicacion solemnes de la bula en la isla de Cuba se limite para lo sucesivo a las ciudades de la Habana y Santiago de Cuba, esteándose los gastos que se originen del material de las respectivas catedrales, y que en las parroquias de las demás villas y lugares se practique aquella publicacion por medio de cedulones.

La anunciada reunion de un Congreso europeo para resolver la cuestion harto complicada de Italia, es puesta en duda por La Verdad. Nuestro colega cree que antes de que se reúna un Congreso es preciso que las potencias invitadas se pongan de acuerdo sobre puntos importantísimos en que ahora disienten.

En el número del 26, el mismo periódico afirma, que el señor ministro de Gracia y Justicia tiene empleados a sirvientes suyos: nosotros sabemos que ningún sirviente del señor ministro es empleado en su ministerio, ni en ningún otro, aunque esto nada tendría de extraño, porque lo mismo en Gracia y Justicia, que en las demás dependencias del Estado, es ya muy antiguo que los jefes, si quedan vacantes algunas plazas de mozos, las den a sus protegidos, porque como no son de carrera, ni de escala, no requieren circunstancias particulares.

Ayer continuaba el fuego contra Gaeta: la plaza contestaba débilmente. Han llegado a Florencia los príncipes de la familia real, y la ciudad presentaba aspecto de fiesta.

El comité de Pesh ha empezado

tro como sin sombra, y lo mismo les sucede a sus hermanos, particularmente a Miguel. Ya que habla Vd. de Miguel, ¿sabe Vd. que parece mentira que haya salido tan hombre de bien y tan trabajador? ¿Qué si ha salido? Hija, en cuanto a eso todo lo que se diga es poco. Si su padre, que está en gloria, alzara la cabeza, volvería a morirse de alegría al ver como todos sus hijos honran el apellido que llevan, y le dichosa que todos ellos hacen a su madre con su cariño, su honradez y su laboriosidad. Bandidos sean el Señor y la santísima Virgen de Begoña que tanta dicha me dan sin merecerla!

Y las lágrimas de alegría arrasaban los ojos de Catalina. Pero calla, exclamó Juana prestando oído a un ruido de pasos que se oía en la escalera; ahí tiene Vd. ya a Chomin, que le conozco en los pasos que echa con aquellas zancas largas que Dios le ha dado. En efecto, Chomin era el que llegaba.

Algo malo debía haberle sucedido, porque traía el rostro alterado, lo cual conocieron al punto su mujer y Catalina.

siempre en aquel noble y generoso mancebo. Todavía conservaba la triste madre una esperanza; la de que el seductor de su hija no sería tan malvado que se negase a devolver a Soledad, en cuanto era posible, la honra que le habia arrebatado; pero ¡ay! ni aun esta débil y triste esperanza conservó por mucho tiempo la pobre Catalina.

Atravesaban esta y Chomin el Arenal con direccion a la Salve, cuando vieron que se encaminaba hacia ellos una señora con el rostro encendido por el llanto y el enojo. Y aquella mujer llenó de injurias a Catalina despues de revelar que era esposa del raptor de Soledad. Despues de oír esta tremenda revelacion, Catalina no oyó mas, y si oyó las palabras injuriosas que se le dirigian, no trató de rechazarlas. ¿Qué peso podian añadir a su deshonra, a su mortal vergüenza algunas injurias lanzadas por una pobre mujer herida en su orgullo y en su corazón?

Catalina se decidió a tomar inmediatamente el camino de Bilbao acompañada de Chomin y encargando a Juana que guardara completa reserva acerca de la desgracia que le obligaba a partir, y que esplicase a Miguel y sus hermanos la precipitacion de su viaje diciéndoles que su tío estaba gravemente enfermo, y la habia enviado a llamar.

A hera bastante avanzada de la noche llegaron Catalina y Chomin a Bilbao. Fácil es comprender la cruel ansiedad con que la primera llegó a casa de su cuñado, y cuán inmenso fué su dolor cuando ya no le quedó duda alguna de la deshonra y la perdida de su hija. Tránsida Catalina de dolor, emprendió a la mañana siguiente la vuelta a la aldea, porque temia que se divulgase la deshonra de Soledad, y Miguel corriese en busca de los culpables y derramase la sangre de la seducida y el seductor. Catalina queria dar por sí misma a sus hijos la fatal noticia para refrenar la indignacion y la venganza de Miguel, por medio de la influencia que su amor y su autoridad de madre ejercian

Chomin, ¿cómo se ha ido? se apresuró a preguntarle esta última. De todo ha habido como en botica, contestó Chomin sonriendo tristemente. ¿Qué ha sido? exclamó Juana con ansiedad. ¿Te has caído de la caballería? ¡Ojalá que eso me hubiera sucedido antes de llegar a Bilbao, porque así me hubiera vuelto atrás y no sería correo de malas nuevas.

Virgen Santísima! exclamó Catalina terriblemente alarmada. ¿Qué le ha sucedido a mi hija? ¿Está peor? ¿se ha muerto? No se ha muerto; pero haga V. cuenta que... Chomin, acaba por Dios, que me matas con tus vacilaciones! Pero señora, contestó Chomin casi llorando, no ve Vd. que es de un pistolero a una madre el decirle de manos a boca... ¿Qué! ¿que ha muerto la hija de mi corazón? ¡Dime! que si mi hija era el canto de mi vida, yo me resignaré con la voluntad de Dios, imitando a la mujer fuerte de que nos hablan los sacerdotes. ¿Ha muerto mi Soledad?

triumfo el partido progresista, le ocasionaban a este conflictos para lo presente y compromisos para el porvenir.

Los actuales sucesos de los Estados Unidos pueden interesar principalmente a Inglaterra y a España, á juicio de uno de nuestros colegas, quien, con tal motivo dice: «Importa, pues, mucho á nuestra integridad territorial, á nuestra legítima y natural influencia en el continente americano, y á nuestros intereses políticos, de religión y de raza, impedir los progresos de aquella exuberante población; y no debiera bajo tal concepto estrañarse que mirásemos sin disgusto introducirse en ella el germen disolvente de las revoluciones y luchas intestinas, si fuera lícito alguna vez complacerse en la desgracia ajena.»

La Gaceta de los economistas ha publicado un artículo en defensa del ferro-carril de los Andúides.

Ayer y anteayer continuó en la sala tercera de la audiencia, la vista de la causa formada á consecuencia de la muerte violenta dada en el pueblo de Fuentes de Año, á Juan Romo.

Dice El Valenciano que el 25 del corriente se celebraron en la Iglesia de San Andrés las exequias del Excmo. Sr. D. Juan Castillo, senador del reino, diputado provincial y caballero de la real maestranza de Valencia. No era Castillo uno de esos grandes genios que dan nombre á su país, pero era un honrado patriota que en mil ocasiones ha contribuido con sus esfuerzos y sacrificios al bien de Valencia.

Un despacho telegráfico de Roma publicado por el Times anunciaba que la escuadra francesa había apresado en Gaeta un buque cargado de tropas, armas y municiones que iba á partir para las Calabrias y los Abruzzos. «Esta noticia, dice la Patria, carece completamente de exactitud. Partió de Gaeta para Nápoles, antes del bloqueo y de acuerdo con los piemonteses, un buque que llevaba á bordo soldados napolitanos que habían pedido regresar á sus hogares, y esta circunstancia, por una confusión lamentable, parece haber dado origen al despacho publicado por el Times.»

El gobierno francés ha devuelto al rey de Nápoles la fragata de guerra napolitana que se estaba reparando en Tolon. Parece que Francisco II ha resuelto que se venda, en vista de la imposibilidad de hacer por ahora uso de ella, y aun se añade que ha recibido ya á cuenta del buque 124,000 francos.

Tenemos noticias de Constantinopla que alcanzan al 16. Un distrito turco había sido agregado á Montenegro. Los montenegrinos tenían bloqueados en Klek á dos batallones turcos. La Puerta había enviado una fragata para que se embarcaran á su bordo las tropas bloqueadas. Se había verificado el casamiento de la viuda de Ilhami Bajá con el hijo de Riza Bajá.

Aseguramos que el tenor Ronzi ha roto su escritura con la empresa del teatro Real.

El emperador Luis Napoleón ha dirigido al general comandante del cuerpo expedicionario en Siria, una carta autógrafa que comienza en estos términos: «Mi querido general: aunque no se haya ofrecido aun ocasión de distinguirse el cuerpo expedi-

cionario por la victoria, y vos de conducirle á ella, no por eso es menos honrosa vuestra misión. Proteger á un pueblo entero contra el cruel fanatismo, librarle, con la sola presencia de sus soldados, de las desgracias que le amenazan aun, es, como decís, una obra grande y útil: sed, pues, y os lo ruego, mi intérprete para con los que dignamente contribuyen con vos á esa obra, y decidles cuánto aprecio su lealtad. Las anteriores líneas han sido leídas á todos los cuerpos del ejército.

Ya está en poder de la justicia, el presunto reo de la violencia intentada contra una señora en un coche del ferro-carril de Aranjuez, suceso de que se han ocupado todos los periódicos. El descubrimiento del reo se debe al celo del promotor fiscal de Chinchón, á quien tocó instruir las actuaciones, auxiliado por el teniente de alcalde Sr. Medina, el escribano D. Joaquín Chinchón y el inspector de vigilancia señor Perero.

TERCERA EDICION.

Hoy se ha recibido la correspondencia de la isla de Cuba que alcanza hasta el 6 de este mes conducida por el vapor Thor. A la citada fecha se disfrutaba de buena salud y de la mayor tranquilidad.

El conocido escritor D. Mariano Soriano Fuertes, ha regresado á Barcelona de su viaje á Roma con un gran acopio de datos y noticias curiosas para el Diccionario Regio que está escribiendo. El día 12 del mes actual, tuvo el alto honor de ser recibido por el Padre Santo en audiencia particular y que Su Santidad le regalase un precioso camafeo con la efigie de Jesucristo guarnecido de oro en forma de medallón.

Se esperaba en la Habana el pronto nombramiento de una comision de altos funcionarios que en union del capitán general formasen una especie de Consejo de Estado para poder resolver con prontitud ciertas cuestiones de interés.

Para el 23 del actual se preparaba un gran baile en los salones del palacio de la capitania general de la Habana, para celebrar los dias del príncipe de Asturias.

Una fearta de París que hemos recibido hoy nos dá algunas noticias curiosas sobre modas, que suponemos serían del gusto de nuestras lectoras. La pedrería que figuraba en sombreros, trajes y tocados, como uno de los adornos predilectos del vecino imperio, va reemplazándose por otros mas lijeros y distinguidos, aunque menos ricos: en los trajes de sociedad los reemplazan las flores, y en los sombreros y lazos de vestidos, á que servian de brechas, los sustituyen abrazaderas de cinta ó encajes. Los flecos blancos y negros, que colocados sobre un traje escotado, le quita su aspecto ceremonioso, sin que pierda nada de su gracia y frescura, gozan este invierno tanto favor como los anteriores, considerándolos las damas como una prenda que concilia las ventajas del traje alto, con la distinción y riqueza del traje de sociedad. Los mirinaques tienden á estrecharse, y sobre todo, por la cintura se llevan muy rejijidos bajo la forma llamada á la Gabriela. El peinado mas en boga es el llamado á la emperatriz, que se compone de bucles rizados al revés, y cejidos con frissettes, de modo que la frente queda tan despejada

como con el peinado María Estuarda. Por último, los trajes de calle se hacen en telas brochadas de florado suelto, y las faldas lisas con mucho vuelo, ó adornándolas con volantitos ó rizados que nunca suban mas arriba de la rodilla abriéndose á veces en delantal. En la cintura se rizan con una ó tres tablas, y el resto en pliegues mas ó menos profundos segun el vuelo del traje. Los cuerpos se hacen altos, y las mangas se resisten á la clasificación por sus numerosas formas, siendo la mas admitida la de vuelta sostenida con botones ó lazos.

En Valladolid han circulado estos últimos dias varios anónimos impresos y manuscritos, en los que se ataca á los comerciantes mas caracterizados de aquella población. La autoridad seguía la pista á los autores de tales papeluchos, que solo han conseguido excitar la indignacion de los habitantes de la culta capital de Castilla la Vieja.

En todo el dia de hoy hemos recibido los siguientes despachos telegráficos del interior:

Cartagena 26, Hoy ha fundeado aquí el vapor «Ferrol».

Zaragoza 26. En el primer dia de eleccion han tenido voto en las cuatro secciones del distrito de Egea: D. Juan Francisco Ramirez 332, D. Cipriano del Mazo 200.

Toledo 26. Ayer último dia de elecciones: señor don Fernando Vida 83 votos en la seccion de Mondeja; 81 en la de Quintanar y 15 en la de Toboso. Es por lo tanto diputado el señor Vida.

La excitacion para perseguir de oficio al criminal que se atravió á una señora en el ferro-carril de Aranjuez, partió del fiscal de S. M. en la audiencia de esta corte, que al ver que no se había empezado el sumario por ninguna otra autoridad, ordenó á los promotores fiscales de Chinchón y Gatafe que no descansaran hasta hallar al criminal y entregarlo á los tribunales. El presunto reo se halla en las cárceles de Chinchón, y como su victima se encuentra gravemente enferma del susto en Toledo, se ha dado orden para que la guardia civil le conduzca allí á fin de que pueda ser identificada su persona.

Tanto las fuerzas maritimas del apostadero de la Habana, como las del ejército que guarnecen la capital, se ocupaban en ejercicios prácticos, que presenciaban las autoridades superiores, siendo admirable el estado de instruccion en que se encuentran todo los cuerpos.

El mercado de azúcares ha estado bastante encalmado en toda la isla durante el mes último, haciéndose escasas operaciones.

Hoy ha tenido lugar el besamanos general anunciado. A él han asistido los ministros, las damas y los altos funcionarios de palacio: la oficialidad de la guarnicion y un número inmenso de personajes políticos de todas opiniones. Durante el besamanos las músicas de la guarnicion han estado tocando en el patio de palacio frente á los balcones de S. M. la Reina.

Las noticias de Puerto-Rico únicamente participan que el general Echagüe continúa ocupándose con el interés que demostró desde su arribo á la isla, en el mejoramiento de la administracion civil y econó-

mica, para cuyo objeto ha tomado varias medidas eficaces.

La comision desamadoras nombrada para informar sobre el proyecto de indemnizacion á las victimas de las inundaciones, no se ha reunido aun porque las solemnidades celebradas estos dias, han llamado á otra parte á algunos de sus individuos, pero mañana celebrará su primera conferencia, desmintiendo así, como ya nosotros lo habíamos hecho, que tratara de detener el dar su dictámen.

A mediados de diciembre estuvo en Puerto-Rico la urea de guerra de nuestra marina Santa Cilia, conduciendo á su bordo una batería de montaña con destino á la isla de Santo Domingo, y 500 marineros para el reemplazo de la gente de mar de nuestra escuadra de Cuba.

Segun indica una correspondencia de la Habana, aunque la paz reina ahora en Centro-América, no sería extraño que ocurriera algun conflicto en los mismos Estados. Entre los hombres que están hoy al frente de algunos, revive el pensamiento de nacionalidad centro-americana. Pero las opiniones están divididas. Quién desea una nueva confederacion: quién dos repúblicas con la centralizacion del poder: quién prefiera el status quo. Las cuestiones de localidad tienen allí gran influjo y hay sobre todo resistencia para someterse á Guatemala.

La España de hoy pregunta, con qué género de autorizacion hemos dicho que no tiene fundamento la noticia dada por los periódicos extranjeros, de que S. M. la Reina ha enviado cantidades de consideracion al rey Francisco de Nápoles; y nosotros respondimos que La España, que lo hemos hecho impulsados por la verdad. Estamos seguros de haber acertado.

La direccion general de Correos ha dispuesto, que desde 1.º de febrero próximo utilicea los conductores de la correspondencia pública, los ferro-carriles del Norte é Isabel II para el mejor servicio público.

El 23 del actual tuvo lugar en Paris la apertura de las conferencias sobre diversos objetos de Historia natural aplicada, que la Sociedad imperial de aclimatacion habia resuelto se efectuaran en el local que celebra sus sesiones.

A la hora designada al efecto, ocupaban el salon destinado para las conferencias multitud de personas de primer orden por su saber y su posicion social, que se habían apresurado á asistir al acto, para oír al hombre eminente que está á la cabeza de la sociedad, quien, como era de suponer, habia de iniciar los trabajos.

Entre los concurrentes se hallaban los señores Merino Balleszeros, en su calidad de miembros de la corporacion; Mr. Geoffroy de Saint-Hilaire tomó la palabra como presidente, y despues de esponer de un modo sumario la historia de la institucion hoy la mas vasta y la mas respetable del globo, hizo una interesantísima reseña de los progresos de este ramo en los diversos pueblos de la tierra desde la mas remota antigüedad hasta nuestros dias.

Como era consiguiente, Mr. Geoffroy, que ya en otras ocasiones ha hecho justicia á los grandes trabajos de los españoles sobre aclimatacion, habló de España en los términos mas honrosos, asegurando que ha sido el pueblo á quien el mundo es deu-

dor de mas importantes resultados en esta linea. Con tal motivo, hizo mencion en estremo respetuosa, en honor de SS. MM. la Reina y el Rey, concluyendo esta parte del discurso con expresiones muy laudatorias para el Excmo. señor ministro de Fomento, marqués de Corvera, de quien tanto se prometen las personas inteligentes, en vista del notable y discreto celo con que impulsa los demás ramos confiados á su ilustracion y patriotismo.

El efecto de las autorizadas palabras de Mr. Geoffroy Saint Hilaire, fué grande, sobre todo para los que ignoraban la gloriosa parte que corresponde á España en la grande obra de la aclimatacion universal, y la que SS. MM. se han dignado tomar personalmente en ello. Mr. Geoffroy ha añadido en este solemne acto un título mas á la gratitud de los españoles, á la señalada estimacion particular de los augustos monarcas, y á la del señor marqués de Corvera.

En Alicante se recibió el parte telegráfico anunciando que S. M. habia perdonado la vida al carabnero que estaba en capilla, y se dió lectura de él en el teatro. El público contestó con vivas entusiastas á la Reina y á la familia real, y acto continuo el gobernador militar en persona pasó al castillo y notificó al desgraciado reo que le era deudor de la vida á la inagotable bondad de su soberana. Esta escena dicen que fué tierna y conmovió á cuantas personas la presenciaron.

Con motivo de la declaracion oficial del estado interesante de S. M., hubo el viernes en Valencia música é iluminaciones debiendo ser revistadas ayer las tropas de la guarnicion por el capitán general de distrito, despues de recibir corte.

Los caminos vuelven á estar transitables por Andalucía, llegando los correos con regularidad.

Hoy debe verificarse una reunion en el sindicato de riegos de Alicante, con objeto de someter á discusion el nuevo proyecto de riegos.

Esta tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero:

Liverpool 26. Un parte telegráfico de Nueva-Orleans del 10 del actual, dice que ciertos particulares de Méjico anuncian que Miramon salió de la capital la noche del 25 de diciembre para unirse con Vicario y mantenerse en Iguala.

Las noticias de Washington presentan al presidente resuelto á sostener la union por medio de la fuerza; pero los Estados disidentes no lo están menos á defender su independencia.

El estado de Georgia ha celebrado con salvos la separacion de los estados sus hermanos. Los demás estados del Sur, siguen entusiasmados por la separacion y dominados por un populacho feroz. El presidente está organizando una liga en favor de la Union.

FONDOS PUBLICOS.

El Bolsin de hoy ha estado muy poco concurrido, y ninguna operacion se ha hecho, por lo cual, solo podemos decir, que el consolidado se ofrecia á fin del corriente á 49, y la plata no pasaba de 48-90. La di ferida tambien se ofrecia á fin de mes á 42-10 y solo hallaba plata á 42-5.

campanas, puede tal vez comprenderse, pero no puede explicarse.

Todos los recuerdos de aquellas citas matutinas que fueron causa de su perdicion acudieron á la memoria de la jóven al oír aquellas tristes campanas.

Las campanas de Begoña no sonaban tristemente para los que tenían alegre el corazón ó para aquellos que en su sonido sólo hallaban el recuerdo del cielo; pero para Soledad sonaban muy tristes, muy lúgubres: tocaban á muerto!

¡Ay del que tiene un negro remordimiento en el fondo del alma, que para ese las alegres alboradas de San Juan, serán las tristes vísperas de difuntos!

Soledad y Miguel siguieron, siguieron tristemente su camino hasta que desde la altura, al otro lado de un hondo valle poblado de robles y castaños, vieron surgir en otra altura, de entre la arboleda que la coronaba, un campanario, á cuyo pie y á través del ramaje blanqueaban algunas casas.

Aquella era su pacífica y hermosa y noble y honrada aldea.

El dolor, calmado un tanto al partir de

Bayona los viajeros, pero exacerbado poco á poco despues y particularmente desde que dominaron el valle del Nervion, llegó á su colmo cuando Soledad descubrió el campanario de la aldea natal, cuando vio aquellas arboledas y aquellas colinas donde con el alma tan tranquila y la frente tan alta habia discurrido con las compañeras de su infancia ante las cuales tendria ya que bajar la frente confusa y avergonzada.

Un torrente de lágrimas brotó de los ojos de Soledad, y esta tuvo necesidad de apoyarse en su noble y generoso hermano para no caer al suelo abrumada por el peso de su dolor.

Ambos jóvenes continuaron lentamente su camino. Soledad deshaciéndose en lágrimas, su hermano empleando todos los tesoros de amor fraternal que encerraba su corazón, para consolarla.

Era domingo.

El párroco de la aldea, que acostumbraba á leer á sus feligreses antes del ofertorio de la misa un pasaje de la Sagrada escritura, habia leído aquel dia, la santa parábola de la mujer adúltera.

estabilidad y otras legas la dijese, no

—No tengas cuidado, que está tranquila. —Vé por Dios, que su tranquilidad me parece la de los muertos.

El médico vino en seguida, y dispuso que inmediatamente se llamara al señor cura.

A la mañana siguiente tocaban á muerto las campanas de la aldea, y en esta no habia nadie que no llorase excomendando á Dios á Catalina.

Aquel mismo dia se puso el crespon negro que vi en el escudo de armas de la casa grande.

IX.

Un mes hacia que habia muerto la pobre Catalina.

En una miserable boardilla de Bayona lloraba y cosía una jóven que parecia la sombra de Soledad.

De repente se estremeció y se alzó de su asiento espantada al oír la voz de su hermano Miguel, que pronunciaba su nombre á la puerta de la habitacion.

Miguel penetró en ésta. Soledad, cada vez mas aterrada, inclinó la frente al suelo sin atreverse á mirarlo creyendo que iba á

DIARIO DE LAS FAMILIAS, DE AVISOS Y NOTICIAS LOCALES DE MADRID.

NOTICIAS.

Boletín religioso.—Santo de mañana: San Julian, obispo de Cuenca; San Valero, ob.; San Tirso, m. r. y la aparición de Santa Inés, v. g. y m. r.—Jubilación de Cuarenta Horas: se gana en el segundo monasterio de Señoras Salesas Reales; por la mañana habrá misa cantada y por la tarde vespersas a San Francisco de Sales y reserva.—Función en San Julian, obispo de Cuenca: se celebrará con solemnidad en la parroquia de San Sebastián, por su ilustre congregación, pronunciando el panegirico D. Felipe Velazquez y Arroyo.—Novenas: Continúan celebrándose con religiosidad que los días anteriores; en el colegio de Loreto, la de Nuestra Señora del Amparo y Buena muerte y en las monjas del Sacramento de la Virgen de la Purificación.—Ejercicios: se tributará el culto semanal con la religiosidad acostumbrada al Santísimo Cristo de la Salud en la capilla plazuela de Anton Martin. A las diez se espandrá a S. D. M. de manifiesto y acto continuo se celebrará misa rezada, despues se rezará la estación y el Santo-Trisagio a la Beatísima Trinidad y a las doce se hará la reserva.—Mes del Niño Jesús: continúa por la noche la devoción en San Ignacio, siendo orador, D. Antonio Herrero y Traña.—Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián.—Misas.—Se dirán mañana en el oratorio del Caballero de Gracia, por el alma de D. Luis Guerrero; en San Ildefonso, por la de la señora doña María Asunción Velasco de Gomez y D. Rafael Gozalvez y Gozalvez, y en San Martin y San Plácido, por la del Sr. D. José de Rivera Villanueva y Barradas.—Defunciones.—Han fallecido en esta corte el Excmo. é Ilmo. señor D. Julian Maria de Piñera, presbítero, gran cruz de la Orden americana de Isabel la Católica, caballero de la real y distinguida órden española de Carlos III, dignidad de arcipreste de la santa metropolitana iglesia de Granada, sumiller de S. M., auditor del supremo tribunal de la Rota, etc. etc., y D. Rafael Gozalvez y Gozalvez, brigadier de caballería.—Llamamientos militares.—Por la fiscalía militar del Estado Mayor de la plaza se cita a D. Vicente Moréano.—Teatro de Novedades.—Se dispone en este teatro para el día 4 del mes próximo, aniversario de la toma de Tetuan, un apogeo dramático escrito por uno de nuestros mas acreditados autores dramáticos y a cuya representación serán invitadas SS. MM. y el ilustre caudillo y esforzados generales que tuvieron parte en este hecho.—Preparativos de fiesta.—A juzgar por los preparativos de músicas, coros y danzas que actualmente se ensayan en Madrid, hacen presumir que el próximo carnaval será de los mas animados y lucidos que ha habido hace muchos años. Sabemos que se preparan grandes comparsas y cabalgatas, así como trenes sumamente originales y algunos históricos.—Nodrizas.—La hay en la calle Angosta de los Manchegos, 11, principal.—Orden de la plaza.—Servicio para mañana.—Parata: Barcelona y Chiclana.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor coronel teniente coronel de Barcelona D. José Garcia.—Jefe de día: Señor comandante capitán de Galicia don

Joaquin Burneo.—Visita de hospital: Baza, sexto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Vergara, segundo capitán.—Junta auxiliar de cárceles.—Del estado publicado por esta asociación resulta, que el año último han ingresado 851.922'97, habiéndose gastado en alimentos, auxilios a los enfermos, conducción etc., 836.640'53; el sobrante de 15.282'44 se ha entregado, una parte al excelentísimo ayuntamiento de esta capital, y otra a los quince pueblos pertenecientes a los juzgados del Norte y Mediodía.—Cartas detenidas.—Lo están en la administración del correo central por falta de sellos, las recogidas de los buzones el día 24 y que iban dirigidas a Andrés Lopez, Valencia; Bruno Cantalapedra, Segovia; Daniel Almagro, Jijona; Egeña Collado, Torrejón de Rey; Francisco Teresa, Valencia; Joaquín Bonrostró, Segovia; Jacinto Ramos, Sevilla; José M. Guillen, Zaragoza; y Tomás Fernandez Miera.—Obra de caridad.—La junta auxiliar de cárceles ha recibido en todo el año de 1860, con destino al abrigo y comodidad de los presos pobres 45.993 rs. 03 céntimos, de los cuales ha invertido 37.166'83, quedando una existencia en caja de 8.826'83.—Llamamientos civiles.—Por la administración de Hacienda pública a la señora doña Francisca Jaudenes; por la misma a los que sepan de bienes ó sueldo de D. Santos Romero; por la misma a los señores D. Pedro Ruiz, D. Miguel Duffebrano, menores de doña María Antonia Bustamante, señora marquesa viuda de Montero, D. Julian Rodriguez, Excmo. Sr. D. José Salamanca, D. José María Gallego, D. José Gelaber, señora condesa de Antillon, D. Antonio Ries, doña Eleuteria Pastor, D. Félix de Bona, D. Fernando Cútolí, D. Ignacio Fernandez y D. Ramon Rascon; por la alcaldía corregimiento de Segovia a José Alejo, núm. 4, José Bouso Fernandez, núm. 16, Andrés Perez, núm. 31 y Manuel Perez; número 73; por la dirección general de Sanidad a los profesores que han firmado las oposiciones de farmacéuticos de entrada para el lunes 28.—Actos de conciliación y juicios verbales.—En el bienio transcurrido desde 1.º de enero de 1859 a 1.º del actual se han celebrado en el juzgado de paz del distrito de Maravillas 985 actos de conciliación, de los cuales en 427 hubo convenio, en 364 no y 198 se declararon intentados. Juicios verbales ha habido 610, de los cuales hubo convenio en 260, se fallaron 331 y se formaron 19 expedientes, produciendo un total de 1.599, de cuyos actos de conciliación y juicios verbales 814 se han celebrado en 1859 y 785 en 1860.—Ateneo.—El lunes 28, a las ocho de la noche, continuará sus lecciones el Sr. D. Manuel Malo de Molina, ocupándose de la procedencia de lo contencioso-administrativo en los abusos de autoridad ó excesos del poder.—Avisos civiles.—Por la alcaldía del distrito de la Aduana, se avisa hallarse en el paseo de Recoletos, número 2, principal, un pañuelo mantén de señora; por la administración de Hacienda pública se avisa a los espendedores de sal, se provean de sus correspondientes licencias hasta el 3 de febrero; por la misma se reitera que el canje de sellos de franqueo solo se concede a las empresas periodísticas.—(2 v.)

Mercado al por menor.—En el de ayer han tenido los precios que se expresan los artículos siguientes: Carne de vaca de 18 a 20 cuartos; Id. de carnero, de 18 a 20; Id. de ternera, 34 a 42; Despojos de cerdo, 14 a 16; Tocino añejo, 28 a 28; Tocino fresco, 22 a 24; Lomo, 30 a 32; Jamon, 38 a 46; Aceite, 22 a 24; Vino, 10 a 14; Pan de dos libras, 11 a 13; Garbanzos, 10 a 16; Judías, 8 a 12; Arroz 10 a 14; Lentejas, 8 a 9; Jabon, 22 a 24; Patatas 2 a 3.—Subsistencias.—En el día de ayer entraron por las puertas de Madrid 3.488 fanegas de trigo; 2.261 arrobas de harina de id.; 8.131 arrobas de carbon; 94 vacas, que componen 40.415 libras de peso; 350 carneros, que hacen 7.934 libras de peso, y 188 cerdos degollados.—Observaciones meteorológicas.—En el día de ayer a las seis de la mañana marcaba el barómetro reducido a 6.º en milímetros 719.33; a las 9—719.98; a las 12—719.46; a las 3 de la tarde 718.79; a las 6—718.24 y a las 9 de la noche 718.40.—Temperatura.—A las mismas horas señalaba el termómetro de Reaumur —2.5 y el Centígrado —3.7=2.6 y 3.3=8.9 y 11.1=10.9 y 13.6=8.0 y 10.0=4.6 y 5.0. La dirección del viento a iguales horas fué N. E. hasta las seis de la tarde, y N. hasta las nueve de la noche. El estado del cielo fué despejado a las seis de la mañana, con celajes hasta las tres de la tarde, y despejado hasta las nueve de la noche. La temperatura máxima 11.4 R., y 14.3 C.; al sol 19.2 R. y 24.0 C., y la minima ha sido —0.9 R. y 1.1 C. La evaporación durante las 24 horas del día 26 ha sido de 1.2 milímetros.—Investidura.—Hoy la recibirá de doctor en la facultad de Derecho, seccion de administración, don Manuel Francisco Alvarez, hijo de D. Manuel María Alvarez y joven de 20 años.—Incendio.—Anteayer hubo uno de corta duración en la Carrera de San Jerónimo esquina a la calle de la Victoria.—ANUNCIOS.—CUMPLIENDO EN FIN DE setiembre del corriente año los arrendamientos de las dehesas llamadas Torrecilla alta, Torrecilla baja, Solanilla, Mamalechilla, Carnación, Azniquen del Corral y Suerte de Castrejón, en terminos de Trujillo, propias del Excmo. señor conde de Campo Alange, se arriendan nuevamente en pública subasta por seis años a pasto y labor las dos primeras y por cinco años a puro pasto las restantes: se admiten proposiciones hasta el 17 de febrero próximo, en cuyo día y hora de diez a doce de la mañana, tendrá lugar el remate ante el administrador de las rentas de S. E. en Trujillo, y en Madrid en su contaduría, sita en la calle de la Cruzada, número 3, con arreglo al pliego de condiciones que en uno y otro punto estará de manifiesto.—Madrid 25 de enero de 1861.—El contador y apoderado general de S. E.—Narciso Portales.—(2 m. 2 t.)—POR AUSENTARSE SU DUEÑO se enagenan con bastante equidad varios muebles de lujo. Espada, 11, porteria darán razon.—(3 m. 3 t. 1-1)—SE NECESITAN UNOS JOVENES que sepan ó quieran dedicarse al iluminado de estampas. Cava de San Miguel, núm. 5, cuarto tercero derecha, darán razon.—(2 v.)

LIQUIDACION POR CESACION de comercio.—Verdadera rebaja de 50 por 100.—Gabanos para cocheros, a 50 rs. Id. de camino, a 60 y 70. Id. de merino inglés, los de 160 reales a 80. Chancos para señora a 8, 12 y 14 reales par. Id. para caballeros, a 15 y 18. Id. para niños, a 10 y 12. Gran surtido de tirantes, ligas, cinturones, lavatibas, pezoneras y demás artículos de goma. Inmenso surtido de juguetes y otros muchos artículos.—Como esta liquidación es una verdad y se desea vender las existencias en el menor tiempo posible se darán generos buenos y a precios fabulosos. Calle de la Montera, número 30, tienda de gomas frente a San Luis.—(8 m. 8 t. 1-1)—UN SITIO CENTRICO SE alquila una cochera con cuadra pajarera y pozo en la cochera; se pueden colocar dos carruajes y en la cuadra cuatro caballos. Las llaves están en la calle de Hortaleza, número 9, principal.—(2 m. 2 t.)—CISCO DE CARBON, CALLE Ancha de San Bernardo, número 58, frente al reloj de la Universidad por el propio dueño de los montes; de una arroba hasta cuatro a 4 reales; de estas para arriba se rebaja medio real. Se avisará un día anticipado: es carboneria.—(3 m. 3 t.)—CON MOTIVO DE TENER QUE desocupar un local de leña, se da al público a precio de 28 cuartos arroba de encina, y a 3 rs. de olivo;

de 10 arrobas en adelante puesta en casa de los consumidores: tambien se vende cisco de carbon a 4 reales arroba; id. de picon ó de retama a 3 rs. arroba, y de 6 arrobas en adelante, a 2 1/2 rs. arroba, puesto en casa de los consumidores; en la calle de Peregrinos, núm. 18, carboneria, darán razon.—EN EIBAR, PRONINCIA DE Guipúzcoa, se graban sellos para parroquias, alcaldías, juzgados y empresas particulares, timbres para cartas y esudos con toda perfección y heraldica.—Se hacen objetos de acero para señoras con incrustados de oro y cincelados. Pulsas. Pendientes. Alfileres de pecho. Gnelcos y botones. Los que deseen favorecer con sus encargos se dirigirá a Teodoro Ibarzabal.—(4 m. 4 t. 1-1)—EN LA NOCHE DEL 25 DEL corriente, ha desaparecido un perro pequeño, de casta americana en la calle de Alcalá, núm. 10. La persona que tenga la amabilidad de devolverlo en la misma casa cuarto principal, se le dará una buena gratificación.—PARAGUAS Y SOMBRILLAS, CALLE DEL CARMEN NUM. 21. En este establecimiento se encuentra un abundante surtido, de paraguas y sombrillas, de los gustos mas distinguidos en la ultima novedad. Una rica coleccion de abanicos para teatro, bordados en seda, moaré, antic y crespon, todo a precios sumamente arreglados.—(D. m. 4-4)

LA ALIANZA.—COMPANIA Lide seguros en liquidación. La comision liquidadora de la expresada compañía, convocada a junta general de señores accionistas para el día 24 de febrero próximo, con el fin de enterarles del estado de su cometido y de resolver algun particular que se necesita para dar por terminadas las funciones de la comision como virtualmente se halla la liquidación de la compañía.—La junta tendrá lugar en la calle del Baño, núm. 3, a la una de la mañana del referido día.—Por el liquidador, Manuel María Martínez. (2 m. 2 t.)—CANARIOS.—SE VENDEN Camachos de las mejores castas de todos colores, desde 24 rs. arriba, y no cantando se devuelve el dinero. Tambien hay hembras, jaulones y mistos de gilguero en la calle de la Encarnación, núm. 11, cuarto tercero izquierda.—ULTIMA REMESA DE PASAS Ue higos.—Cajas de pasas de una arroba a 60 rs.; id. de cuarto de arroba, a 16; cajas de higos, de media arroba, a 15; id. de cuarto de arroba a 7. Silva, 43, lonja de ultramarinos.—

lavar con sangre la mancha que habia caido en la honra inmaculada de la familia. —¡Soledad! hermana de mi alma! esclamó Miguel estrechándola en sus brazos con los ojos anublados por las lágrimas. Al oír aquella voz cariñosa, al sentirse estrechada por aquellos brazos amorosos, y al sentir en su rostro el calor de aquellas lágrimas, se atrevió a fijar sus ojos en los de su hermano, y entonces reparó en que este llevaba al cuello toquilla de luto. Iba a preguntar a su hermano qué nueva desgracia pesaba sobre su familia; pero Miguel se anticipó a su pregunta diciendola: —¡Soledad! nuestra casa no tiene ya ama que la cuide y la gobierne. Ven, ven a ocupar el puesto que nuestra madre ha dejado vacante al volar al cielo. Soledad cayó al suelo como muerta al oír estas palabras. Su dolor debió ser tan cruel, tan profundo, tan horrible, que sin duda bastó a redimir su culpa, si es que no habia bastado el que la pobre muchacha habia sentido desde que la abandonó su infame seductor. Soledad volvió en sí pasado un corto ra-

cion, acójió al ángel caído y rehabilitado por el infortunio. Soledad solo encontró compasion y amor en los moradores de la aldea. Todos pensaron en esta que Soledad era muy desgraciada, ninguno que era muy culpable, y ni al mas justo le ocurrió arrojarle la primera piedra. ¡Bienaventurados los que lloran, y bienaventurados los que perdonan!

—El que se crea sin mancha que arroje la primera piedra! decía con Jesus el sacerdote. Y estas palabras despertaron mil nobles remordimientos y mil generosos propósitos en el corazón de los aldeanos: remordimientos de no haber perdonado y propósitos de perdonar. Miguel y su hermana apresuraron el paso al llegar junto a la aldea para atravesar esta antes que dejase de estar casi desierta, es decir, antes que la gente saliese de misa. Entraron en el campo inmediato a la iglesia y hallaron en efecto la aldea solitaria. Pero de repente se abrió la puerta de la iglesia y el campo se vió poblado por casi todos los moradores de la aldea. Si la culpa de Soledad habia sido grande, grande fue tambien la espersion que en aquel instante vino a borrarla porque nos espantaria el dolor de Soledad si nos hubiese sido dado contemplar el fondo de aquel corazón desgarrado. Un grito de júbilo, que no una maldi-

to merced a los sollicitos cuidados de Miguel, y ambos hermanos emprendieron al día siguiente la vuelta a la aldea. Con qué dolor, con qué mortal angustia, con qué inmensa vergüenza tornaba la pobre Soledad a aquella aldea que habia abandonado noble y honrada como su madre, pura como las flores de los valles nativos! Miguel procuró evitar a su hermana el paso por Bilbao para evitarle la vergüenza y el dolor que debian causarle aquellos sitios que fueron teatro de sus primeros extravios! Atravesaron la cordillera de montañas que dominan a la invideta villa por el Norte y cuyas sendas eran muy conecidas a ambos jóvenes. El día era hermoso y la animacion y la alegría reinaban alla abajo en el fondo del valle del Nervion. Unas campanas tocaban en la faldá de la montaña, por cuya cuspide caminaban Miguel y Soledad. Eran las del santuario de Begoña. Lo que Soledad sintió al oír aquella